

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 1'50 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00  
Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración, de este periódico, Plaza de la Monjas, 2, entresuelo.  
Anuncios á precios convencionales.

## Á LOS SEÑORES CORRESPONSALES

Á los Sres. Corresponsales que tienen descubiertos en esta Administración, les rogamos encarecidamente liquiden sus débitos antes del día 24, pues nos irrogarán perjuicio de no hacerlo así.

### BELEN

Y LA CUESTIÓN SOCIAL

Nuestro siglo tiene una dificultad que no acierta á resolver, por más que les esté dando á sus pensadores muy malos ratos. Es la eterna cuestión entre ricos y pobres, es la cuestión que entre todas se llama como por excelencia, la cuestión social.

El siglo y sus filósofos se ven en tales apuros porque no cuentan para nada con Jesucristo, solución suprema de todas las dificultades.

¡Jesucristo! Precisamente le tenemos ahí entre nosotros en la mejor disposición para responder á vuestras dudas. Precisamente celebramos hoy su dichosa Navidad, y entre el regocijo del universo y los cantares del cielo le adoramos. Niño y pobrecito en un establo ruinoso, envuelto en pobres envolturas; sin cuna, porque yace en un pesebre de bestias. Allá va todo el mundo, allá han ido desde mil ochocientos años atrás todos los siglos, allá han ido mendigos con sus harapos, reyes con sus coronas. Allá han ido todos. ¿Por qué no ha de ir también nuestro siglo XIX con su abrumadora cuestión entre pobres y ricos, á ver si se la resuelve con una palabra este Dios, que es Dios de ricos y pobres?

Vedle. La casa no es natal, sino cueva destrozada y abierta á toda lluvia y á todo viento, y joidado que la estación es cruda y la noche destemplada. Y aun así, aquel portalejo no es habitación propia, sino prestada; menos que prestada, tomada de limosna. ¿Después de groseros desaires é ignominiosos desdenes. El mueble es tan ruin como la habitación. Unas pobres pajas, un tosco pesebre, suciedad y miseria por todo adorno. ¿Resta añadir alguna cosa á este cuadro de pobreza? Sí, porque la vecindad, á los acogidos en aquel albergue, les es completamente fo-

rastra, el poder público no tarda en convertirse en perseguidor. Todo cuanto tiene de consoladora la miseria se halla allí reunido.

Y no obstante, Cristo Jesús no es pobre por necesidad, sino por elección. ¿Qué ha de ser pobre si es el Criador de todas las riquezas, y el Remediador de todas las necesidades? Es Dios y puede formarse un palacio en un momento, del mismo modo que con una palabra formó un mundo. Puede dar á sus miembros entumecidos por el frío lecho mullido y regalado, puede improvisarse cortejo obsequioso que atienda á los menores detalles de su comodidad personal, puede rodear á su Madre de cuantas delicias ha imaginado la princesa más caprichosa. Y puede y no lo hace. Luego si no lo hace es porque no quiere. Y no quiere porque así debe convenir á alguien. Y ¿á quién puede convenir sino á nosotros?

¡Misterio profundo! dirá alguien. Sí, pero no tan profundo que no lo alcance al momento cualquiera que se digne observarlo. Mejor dicho: no es misterio, sino lección oportunísima. El Dios de ricos y pobres al entrar en el mundo quiere hablar muy alto á ricos y pobres, y en el silencio de esta noche helada, en la soledad de este desquiciado portal, su enseñanza es más elocuente que la de los liceos y academias del mundo que han asombrado á los siglos con sus altas cuestiones, sin haber resuelto aun la cuestión principal.

La solución que con su ejemplo dé el mismo Dios á la gran cuestión actual entre pobres y ricos es la siguiente:

Supuesto que ha de haber pobres y ha de haber ricos, los dolores de la pobreza deben templarse con la resignación cristiana, los placeres de la riqueza deben templarse con la moderación cristiana. Esta resignación y esta moderación acercarán las distancias que separan el pobre del rico, alzando un poquito al uno y bajando otro poquito al otro, con lo cual, y con la caridad que dé la mano á entrambos, quedarán unidos y hermanos los que, aconsejados por solas sus pasiones, se han mirado siempre como enemigos.

Y dadle las vueltas que queráis al temeroso problema, no hay otra salida que ésta: que sea resignada la pobreza, y que sea moderada la riqueza.

Nos explicaremos.

Resignación es una virtud cristiana que solo la fé puede comunicar, por la cual, sostenemos con humildad nuestro corazón

á las aflicciones que nos aquejan, sabiendo que es Dios quien las ha ordenado ó las ha permitido.

Oídme; pobres de Jesucristo: no se os prohíbe buscar arbitrios con que salir de vuestra pobreza, y mejorar la posición de vuestros hijos. No es pecado desear ser rico, ni es pecado trabajar honradamente para serlo. Pero es pecado, sí, rabiar día y noche contra la pobreza, y renegar de Dios que nos os ha dado la salud ó la fortuna de vuestro vecino, y odiar al rico, solo por no poder serlo como él. Es pecado desesperarse contra el Cielo, maldiciendo la necesidad de trabajar para comer, como si el que come sin trabajar se viese por esto soñoliento de trabajos. Es pecado, en una palabra, olvidarse de la resignación, que no es otra cosa que acomodar nuestra voluntad á la de Dios.

De donde se deduce que la resignación no es mortificación, sino verdadera virtud de conveniencia. Se ha de padecer sin remedio; ¿qué vale más, padecer rabiando ó padecer consolado? Se ha de trabajar; ¿qué es más duro, trabajar maldiciendo la necesidad que obliga á ello ó trabajar alabando á Dios que nos ha criado para esta suerte? La pobreza resignada es más feliz, muchas veces, que la misma riqueza, y no es raro encontrar pobres, muy pobres, en cuya casa reina más tranquilidad que en los palacios.

Pero el Niño del portal no habla solamente á los pobres. También los ricos dependen de Él, y han de ser enseñados por Él, y por Él han de ser rigurosamente juzgados. A los pobres encarga la resignación en el sufrimiento de su pobreza, á los ricos encarga la moderación en el goce de sus riquezas.

Moderación significa templanza, sobriedad, límite en el uso de los goces de la tierra: significa privarse de esa borrachera de lujo y de diversiones en las cuales se consumen grandes caudales sin utilidad para el rico y con grave escándalo del pobre. No significa guardar el dinero, sino saber gastarlo honrada y cristianamente en el aumento de la Religión, en el consuelo de los necesitados, en la instrucción de los ignorantes, en obras de utilidad pública, en el fomento de las buenas costumbres.

¡Ricos de la tierra! Muchas veces os portáis mal, muy mal, y por esto estallan sobre vuestras cabezas todas las iras del cielo y braman bajo vuestros pies todos los volcanes del infierno. Teneis grandes riquezas, y como aquel rico de que nos habla el Evangelio, vivís únicamente para

vosotros solos y para los caprichos de vuestra vanidad. No es vuestro solamente el dinero que teneis, es de Dios, y de consiguiente, solo podeis gastarlo del modo que ha dispuesto Dios. La Religión, la patria y el pobre gimen abrumados de necesidades; ¿á qué ese lujo que os llega á poner en ridículo de puro exagerado? ¿á qué esos espectáculos en los cuales se dá á una bailarina en una noche lo que bastaría para mantener á una familia una porción de meses? ¿á qué esos banquetes donde el alma se esclaviza al estómago?

No obraban así nuestros abuelos; ellos tenían teatros menos suntuosos, pero sabían fundar vastos hospitales y enriquecerlos con rentas. Es verdad que nosotros sabemos más. Sabemos alzar en cada esquina un garito y gastar tranquilamente en ellos los bienes desamortizados al hospital. Nuestros abuelos hacían menos discursos sobre la suerte de las clases jornaleras, pero sabían mejor el camino de la casa del jornalero enfermo, y alzaban hospicio para sus huérfanos, y legaban dotes para sus hijas. Nuestros abuelos hablaban menos de soberanía popular y derechos del pueblo, pero vivían en medio de él más que nosotros, y compartían con él sus alegrías y sus tristezas más que nosotros. Nuestros abuelos, en una palabra, eran más cristianos, es decir, creían más en Dios, obedecían más á la Iglesia y amaban más á sus hermanos. Hoy para ciertos ricos no hay más Dios que su dinero, ni más religión que su negocio.

¡Ricos de la tierra! oíd la voz del Niño de Belén, que es vuestro Dios y será vuestro Juez! Moderación en todo, moderación en vuestro lujo, moderación en vuestras empresas, moderación en vuestras ganancias, moderación en vuestros placeres. No queráis ganarlo todo, ni explotarlo todo. Al fin vendrá la muerte, lenta y silenciosa, á sorprenderos en vuestras casas y en el bullicio de vuestros negocios, y no harán más dulce vuestra agonía mil duros más ó mil duros menos que dejéis á la otra parte de la losa. Y en cambio el buen uso de vuestro dinero, el goce moderado de vuestras riquezas puede haceros felices en vida y en eternidad.

¡Ricos y pobres! Escuchad otra cosa y es la última. No en vano la primera página de nuestra sacrosanta Religión, única verdadera, nos muestra un Dios en la miseria y en la persecución. Si habeis creído poderos formar de este mundo un valle de delicias en lugar de un valle de lágrimas, errasteis la cuenta, y andáis soberanamente equivocados. Los pobres sufriréis por

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 5

religiosas, han cantado también, como en todas partes, las primeras vísperas de la Natividad con más ó menos solemnidad. Las iglesias están llenas, los confesonarios se asaltan, y se hacen á porfía preparativos en diversos santuarios, que deberán tener en esta fiesta bendita solemnidades particulares: en Santa María la Mayor, en Ara-Celi, en San Anastasio, en Santa María in Trastevere, en el Santo Bambino-Gesu (el Santo Niño Jesús), y en otras, á donde tendremos lugar de volver.

Acompañamos en este momento á la multitud que se dirige á una pequeña iglesia de elegante arquitectura: Santa Maria dei Miracoli en la plaza del Popolo. Son las cuatro de la tarde, y si os dirigís á una de las personas que llenan el santuario, preguntándola cuál es la ceremonia que ha habido en este momento, os responderá sin vacilar, que es la Santa Misa. Tal vez creereis haber entendido mal ú os figurareis que se han colocado allí tan temprano por los maitines y la Misa de media noche para que no les falte un sitio; pero no es nada de esto. Es realmente el Santo sacrificio de la Misa, que se vá á ofrecer

4 VARIEDADES

de Belén, y parece, por lo delicado de su trabajo, un cuadro de los grandes maestros. Todo respira aire de fiesta, pero todo es gravemente solemne, y la ceremonia tan sencilla de las primeras Vísperas recibe en la capilla Sixtina un carácter particular imposible de definir, y que es propio de este célebre santuario.

El Cabildo de San Pedro, reunido en una de las capillas de la inmensa basílica vaticana, ha cantado también este oficio de la tarde con la solemnidad acostumbrada, y el Cristo Redentor ha resonado bajo las bóvedas majestuosas de este edificio sin igual, perdiéndose en el espacio; porque estos cantos sagrados y esta música admirable de Baí ó de Palestrina, que de todas partes vienen á oír, apenas dejan llegar algunas de sus sonoras notas á la capilla opuesta, y no llegan nunca á los extremos de la iglesia. San Pedro es como un magnífico conjunto de santuarios diversos, los cuales tienen su oficios particulares que nunca se mezclan los unos á los otros.

Las basílicas mayores, las basílicas menores, los diversos capítulos y las comunidades

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 1

## LA FIESTA DE LA NATIVIDAD EN ROMA

I

La Vigilia

Primeras vísperas.—Misa armeniana.

Siempre es dulce para los hijos bien nacidos, oír hablar de la casa paterna, y á cualquier distancia que se encuentren, asistir en espíritu á las fiestas y ceremonias que allí se celebren. Pero Roma es para todos los cristianos esa casa paterna, querida y venerada de la que se ocupan con alegría. Allí habita el que Dios mismo les ha dado por jefe y por padre; de allí les vienen las órdenes, las licencias, las gracias y las bendiciones del jefe de la Iglesia. Roma es la que regula y

vuestra pobreza, y los ricos sufriréis á pesar de vuestra riqueza.

Resignación, pues, en el llanto cuando acaezca tener que llorar, y moderación en la risa cuando haya ocasión de reír, ya que de risas y llantos se compone al fin nuestra vida. En medio de todos los gozos y de todas las penas la fé en Dios, la esperanza en Dios, la caridad según Dios.

Cada día se os predicán nuevos derechos y se os ofrecen nuevas libertades y se os inventan nuevos progresos. Nuevos á la mañana y viejos ya y desacreditados al anochecer. La palabra de Belén, la voz del Catolicismo es la verdad inmortal, siempre antigua y siempre nueva, que nunca envejece y nunca decae, que posee siempre, cuando es obedecida el maravilloso poder de salvar á los individuos y á los pueblos. Esta permanecerá eternamente.

¡Ricos y pobres! Con ella seréis hermanos y seréis dichosos en lo que quepa serlo en este mundo. Sin ella ¡ay de la sociedad! ¡ay de vosotros!

F. S. y S.

LOS PASTORES DE BELEN

Felices pastores! ¿Existe algún cristiano que no haya envidiado vuestra suerte? ¿Quién de ellos dejará de querer conoceros? ¿No deseará saber por qué os hallábais en el campo en esa hora avanzada de la noche, en el corazón del invierno? ¿Por qué misteriosas razones allí os encontrábais? ¿De dónde érais? ¿Cuánto?

La pequeña ciudad de Belén tiene dos nombres. Unas veces llamada Belén de Judá, *Belhíem, terra Judá*; es decir, situada en la tribu de Judá, para distinguirla de otra Belén, aldea de Galilea, enclavada en la tribu de Zabulon.

Y es llamada también Belén Efrata, del nombre de sus fundadores, que fueron Efrata y su hijo Belén. La palabra Belén significa *casa de pan*.

Ningún otro podía convenir mejor para designar la humilde ciudad donde había de nacer el Pan de vida. Pan vivo descendido del cielo, divino y amado alimento de los hombres y los Angeles.

Al nacer Nuestro Señor la campiña de Belén no había perdido aún su fertilidad. Los rebaños pastaban por allí en gran número. Para protegerlos, ya contra las fieras, osos y leones, como hacia David, pastor en aquellas mismas comarcas, ya contra los ladrones árabes, había pastores destinados á su custodia. Torres más ó menos altas, más ó menos fuertes, elevábanse de distancia en distancia. Servían á la vez de refugio á los pastores y de retiro al reducido rebaño durante el mal tiempo; de asilo contra los ataques de los hombres y las fieras; en fin, de observatorio, desde cuya altura se podía abarcar de un golpe de vista todo el movimiento de los rebaños.

En Oriente, donde los hábitos de la vida son tan inmóviles como las costumbres y el lenguaje se encuentran aún algunas torres edificadas en medio de los campos con destino análogo á las de las praderas de

Belén. Muchas son de dimensiones colosales.

Entre las torres de Belén había una muy antigua, llamada torre de Ader ó del Rebaño. Edificada en las más remotas edades, había llegado á considerarse como un monumento, desde que Jacob había plantado su tienda y hecho paecer sus ganados en sus inmediaciones, como nos consta por el Génesis.

Dicha torre, muy cercana á la gruta Divina, distaba próximamente un kilómetro de Belén. Allí, pues, encontrábase los pastores cuando el Angel les anunció el nacimiento del Salvador.

En Palestina, como en otros muchos países de Oriente, no sólo pasan los rebaños la noche en los campos, sino que permanecen también así durante el invierno. Acontece otro tanto en diversos puntos de Occidente. Citaremos el ejemplo de la campiña romana, donde se ven grandes rebaños de toros y carneros en la estación del invierno á la luz de las estrellas.

La vigilancia, no obstante, era más necesaria por la noche que durante el día. Con el fin de proveer á esta necesidad, los pastores, como dice San Lucas, hacían las vigiliias de la noche. Según el lenguaje militar, esta expresión indica que los pastores, al modo de los centinelas, se relevaban durante la noche á intervalos determinados. Es de creer que tales intervalos ó vigiliias serían de unas tres horas cada una. La primera, de seis á nueve; la segunda, desde las nueve á media noche; la tercera, desde media noche hasta las tres de la madrugada; la cuarta, desde esta hora á las seis.

A los dichosos pastores, pues, de guardia hacia media noche, junto ó en la misma torre de Ader, así como á los magos que estaban en observación en la cima del monte de la Victoria, fué á quienes el arcángel Gabriel, descendiendo del cielo, rápido como el relámpago y más esplendente que el sol, vino á decir la palabra tan ardientemente deseada hacia cuatro mil años por la humanidad entera. El Salvador del mundo acaba de nacer. De este modo cumpliése en el silencio majestuoso de una de esas bellas noches de Oriente la palabra magníficamente poética de Salomón: «Mientras un vasto silencio envolvía toda la naturaleza, y la noche tocaba á la mitad de su curso, vuestro Verbo Omnipotente descendía de sus reales moradas.»

A corta distancia de la torre de Ader, hacia la parte de Belén, á la entrada del llano existe todavía hoy día un lugarejo compuesto de algunas chozas, cuyo nombre árabe es *Beth Saure*, ó aldea de los Pastores. De allí, pues, según una tradición constante, eran los pastores invitados por los Angeles á la cuna del Salvador. Al rededor de esta aldea pueen aún ganados custodiados por zagales, nietos remotísimo, sin duda, de los dichosos cortesanos del Rey recién nacido.

A causa de los numerosos rebaños que pastaban en las fértiles campiñas de Belén, no cabe duda que serían también muchos los pastores. ¿Cuántos fueron llamados á la cuna del Niño Dios? El Verbo en-

carnado venía á cumplir la redención de los Angeles, y de los hombres. Redención de los Angeles, á quienes preservara de la caída; redención de los hombres á quienes había levantado de la miseria. El mundo angélico rodeaba ya su cuna y cantaba su nacimiento. Faltaba la humanidad; ahora bien, tres razas, sólo tres razas descendientes de los tres hijos de Noé cubrían la faz del globo. Para que la representación fuera completa; cada una de las tres razas debía estar representada en un misterio que para todas se cumpliera, y en la persona de su representante ofrecer al Redentor el homenaje de su fé y de su amor; por la misma significación que el número sagrado de los Magos, los pastores fueron tres.

Interrogada á su vez la tradición, dá la misma cifra. Las crónicas más antiguas, las piedras grabadas de las catacumbas, los bajo relieves de los sepulcros, las viñetas de los manuscritos orientales de la más remota antigüedad, el juicio de los sabios de primer orden, la hacen invariables. «Bajo el consulado de Léntulo y de Mesala, dice Lucio Déxtero, un año antes del consulado de Augusto y de Silvano, Cristo nace y se muestra en seguida á tres pastores, que fueron santos.»

Arrinhi ha encontrado tres pastores, tan sólo tres, representados en los antiguos sarcófagos de los cristianos de Roma. «Las pinturas, dice, y las inscripciones relativas al nacimiento del Salvador demuestran claramente la creencia de los primeros cristianos, de que tres pastores solamente fueron al pesebre de Belén á adorar al Niño Dios: vemos en efecto que la piadosa mano de los cristianos tuvo cuidado de representarles tres solamente y nunca en mayor número.»

El Oriente está de acuerdo con el Occidente. Entre los preciosos manuscritos orientales conservados en la Biblioteca granducal de Florencia, que fueron hallados y traducidos por Estéban Assemani, arzobispo de Apamea, hay uno que forma uno de los más sólidos anillos de la cadena tradicional: este manuscrito, preciosamente guardado en la ciudad de Mardin, en Mesopotamia, fué copiado el año 1610 de Alejandro el Grande, esto es, el año 1299 de nuestra Era.

Contiene la Historia de la infancia del Salvador. Entre las numerosas figuras con que está adornado, vese una que representa el pesebre bajo la forma de un monumento arqueado, *monumentum arcuatum*, según el lenguaje de los arqueólogos. Al pié del pesebre tres pastores están en adoración, cubierta la cabeza con un capuchón puntiagudo, y circuida con un nimbo, símbolo de santidad.

«Tras estos testimonios y otros más, afirmamos con certeza, dice Benedicto XIV, que fueron tres los pastores que adoraron, y solamente tres.» Perpetuada de edad en edad por los monumentos escritos ó esculpidos, la tradición de los tres pastores resucita, por decirlo así, cada año, y se muestra en carne y hueso en Roma, la ciudad por excelencia de las tradiciones. Al principiar el Adviento, los *pifferari* ó

pastores de la Sabina bajan de sus montañas, y vienen, en su pobre pero pintoresco traje de pastores italianos, á anunciar en las calles de la ciudad eterna, al son de una música campestre, el próximo nacimiento del Niño de Belén. Aunque en gran número, marchan siempre tres juntos, y nunca más: un anciano, un hombre de buena edad, un adolescente.

(De Mons. Gaume).

EL PESEBRE

IDILIO

Como madeja de plata,  
Que desata  
De ténue brisa el vaiven,  
Vierte sus rayos la luna  
En la cuna,  
Del Infante de Belén.

La Virgen-Madre le mira,  
Y suspira,  
Sin atreverse á besar  
Aquella Faz dulce y santa,  
Que la encanta  
Con su tranquilo brillar.

En éxtasis dulce y blando  
Va plegando,  
Sus alas el Querubín;  
Y á los piés del Niño inclina  
La divina,  
Pura frente de jazmín.

Busca dentro el cauce estrecho,  
Niveo el lecho,  
El arroyo de cristal;  
La paloma su alto risco,  
Y el aprisco,  
El cordero y el zagal.

Duermen calladas las flores;  
Los rumores  
Van cesando alrededor;  
Y se extiende vaporosa,  
Misteriosa,  
Suave atmósfera de amor.

Vuelve, oh Virgen, la mirada,  
Que impregnada  
De inmensa ternura está;  
Que del día á los albores,  
Sus olores  
Las flores derranan ya.

La brisa que juguetea,  
Blanda orea  
Tu pura nitida sien:  
Y la luz de la mañana  
Brilla ufana  
Sobre el portal de Belén.

Ya el tierno zagal se aleja;  
Ya la oveja  
Lanza su alegre balar;  
Y el bullicioso cordero  
Va ligero  
Sobre la roca á triscar.

Con los himnos melodiosos

dirige las solemnidades religiosas del universo entero.

Será, pues, interesante para todos los fieles que no pueden encontrarse en Roma, ir, al menos en espíritu, á celebrar allí con su Padre comun la grande, bella y consoladora fiesta de la Navidad.

Ya la penitencia del Adviento está tocando á su fin. Ya se ha acabado el ayuno riguroso de los viernes y sábados de estas cuatro semanas, pasadas con los Profetas y el pueblo de Dios en la espera del Salvador de Israel. La novena preparatoria al gran día ve cerrar sus santos ejercicios, que han sido más conmovedores en cada reunión. Toda la población de la Ciudad Eterna ha podido asistir. Ha tenido lugar en todas las iglesias, á todas horas y para todas las clases; á las cinco, á las seis y á las ocho de la mañana, hacia el medio día y por la tarde. En todas partes las pláticas han sido sencillas y conmovedoras, y ha concluido la ceremonia con la bendición del Santísimo Sacramento. Por fin el gran día es llegado. La Vigilia solemne ha sido anunciada desde la tarde anterior por las campanas de todas las parroquias, á los dos

horas de haberse puesto el sol. El ayuno y la Vigilia estricta (1) se han observado rigurosamente, y en un par de horas el sol habrá desaparecido por detrás de la cúpula de San Pedro ciñéndola de una dorada aureola.

El Sacro Colegio esta reunido en la capilla *Sistina* del Vaticano, y el Soberano Pontífice acude también á las primeras vísperas de la fiesta. La luz suave de las velas, mezclándose con los últimos resplandores del día, parece dar nuevo relieve á los admirables frescos de Miguel Angel. Se oye el canto Gregoriano, tan sencillo, tan pausado y tan digno; nada de instrumentos ni de música profanos. Donde quiera que el Padre Santo asiste á una ceremonia, sólo es admitido el canto, pero este canto vale más que todas las músicas. Los Cardenales han vuelto á tomar la magnífica púrpura que habían dejado durante el santo tiempo del Adviento. La tapicería móvil, que encajada en un dosel de terciopelo sobre el exterior del altar de la capilla, representa hoy el augusto misterio

(1) En la Vigilia estricta de Roma están prohibidos los huevos y los laticinios.

en el *rito Armenio*, antes de ponerse el sol. Es la primera Misa de la fiesta del día siguiente. Las concesiones apostólicas autorizan este privilegio antiguo, y el clero rodea ya el altar, mientras que los fieles ó los curiosos se colocan en las tribunas y en las sillas que de antemano les han preparado. Una gran cortina movable oculta el coro, otra más pequeña ciñe el altar, según que las ceremonias se verifiquen alternativamente en público ó en secreto, según lo exige este rito particular. El Obispo armenio, con su larga barba blanca, su aspecto venerable y lleno de dulzura, llevando sus ricas vestiduras orientales, aparece rodeado de sus diáconos, subdiáconos y acólitos, revestidos, según su costumbre, con tejidos de oro y de diversos colores, que como el rosa y el azul, no se ven jamás en nuestros templos.

El santo sacrificio se acaba con los acentos de una especie de psalmodia singular y monótona, pero que se acomoda muy bien á tan extraña ceremonia. Mi intención no es describir aquí en detalle una misa armenia. Unicamente diré que, cuando se puede, con la ayuda de una fiel traducción seguir las

Que gozosos  
Entonan Angeles mil:  
¡Cuán bien se junta y hermana  
La lejana  
Tierua canción pastoril

Por el día sorprendido,  
De su nido  
Salta alegre el ruiseñor;  
Y allá en el bosque vecino,  
Con su trino,  
Quejas repite de amor.

Sonriendo el mundo despierta;  
La áurea puerta  
Entreabre el cielo, y ya en él,  
Ven los tres Magos su estrella,  
Como bella  
Joya, que prende un dosel.

Vuelve, oh Virgen, la mirada,  
Que inundada  
De luz purísima está;  
Que extáticos tierra y cielo  
Con anhelo  
A tu Infante adoran ya.

Une á su voz melodiosa  
Tu amorosa  
Tranquila voz maternal;  
Y el tierno y celeste acento  
Lleve el viento  
Al descuidado mortal.

Escúchenlo las naciones,  
Y sus dones  
Presenten ya al Salvador;  
Y unidos con santo anhelo,  
Tierra y cielo  
Cantos repitan de amor.

T. ALDRICH.

LA NOCHE BUENA

(FRAGMENTO)

Si anunciando vienes  
la paz á la tierra,  
¡oh! noche bendita,  
bien venida seas!  
Si á nuestras moradas  
el contento llevas,  
si los dulces lazos  
de familia estrechas,  
y eres deliciosa  
del hogar la fiesta;  
¡oh! noche bendita,  
bien venida seas!

V. A.

Noticias locales y regionales.

José Pons Samper, Clínica Médica y Gabinete especial de enfermedades de los ojos. Consulta de once á una. Gratis á los pobres de diez á once, Bailén, 14, duplicado, 2.º derecha.

En los días del viernes y sábado últimos se han conferido por el ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, sagradas órdenes en la capilla del Palacio episcopal y en la iglesia de la Visitación de Orihuela.

Anteanoche sobre las diez el jefe de la guardia municipal giró una visita en el café de Colón, situado en el paseo de Méndez Núñez, sin que observase cosa alguna de particular.

El público, en el que abundaban personas muy conocidas y respetables de la población, comentó el hecho y aplaudió el proceder correcto del Sr. Riquelme é individuos á sus órdenes.

Uno de los considerandos en que apoya el Sr. Gobernador civil de la Provincia la suspensión del Alcalde de esta Ciudad dice así:

«Considerando que no resulta correcto, sino por el contrario, altamente inmoral el sostener en el ejercicio de su cargo á un funcionario que desempeña un cometido de confianza, encontrándose sometido á los Tribunales de justicia.»

Ya lo sabe el Gefe de la guardia municipal; su separación del cuerpo á que pertenece se impone.

«El día 26 de los corrientes, á las diez de su mañana, cantará su primera misa en la Colegiata de San Nicolás, el joven sacerdote D. Rafael Borrás, siendo apadrinado por sus hermanos D.ª Clara y don Mariano.

La oración sagrada está á cargo del señor Magistral de la misma.»

Nuestro ruego á la Comisión de Mercados para que no permitiera instalar parada alguna en las entradas de la plaza de abastos de esta ciudad ha sido inútil; ayer, día de extraordinaria concurrencia en la misma, fué general la censura por tolerarse aquel abuso; la confusión fué grande y la molestia mayor.  
Pero predicar en desierto sermón perdido.

El arzobispo primado de Braga ha circulado ya su invitación para el Congreso católico que se celebrará el 1.º de Abril en la ciudad de su sede.

El programa del Congreso Católico de Portugal abraza los puntos siguientes: 1.º Necesidad de la independencia espiritual y material del Papa.—2.º Doctrina de la Iglesia sobre las diferentes formas de gobierno.—3.º Organización de Asociaciones en la sede de Braga y sucursales en la república del Brasil para tratar del problema de la emigración bajo el punto de vista católico humanitario y económico.

También á nuestro colega «El Liberal» ha llamado la atención el elevado precio que alcanzan los artículos de primera necesidad en nuestro mercado, y dice:

«Ayer han experimentado una subida considerable todos los artículos que se expenden en el mercado, particularmente el pescado que se vendió á precios fabulosos.

El hecho preocupa no poco á las familias de mediana fortuna que experimentan grandes dificultades para procurarse la alimentación.»

¡Una libra de pescado 2'50 pesetas, y medio kilo de carne, 2 pesetas!

Sigue con su política al natural *La Patria*; á continuación de su artículo XII sobre aquel tema, publica el manifiesto del jefe federal Pi y Margall.

Malo; parécenos que nuestro colega de política al natural, pasará luego á política federal, si Dios no lo remedia.

Hoy dará principio el solemne Octavario que en memoria del Sagrado Nacimiento del Niño Jesús, se ha de celebrar en la Insigne Iglesia de San Nicolás de esta Ciudad.

Todos los días á las cuatro de la tarde se expondrá Su Divina Majestad, rezando á continuación el Santo Rosario, al que seguirá el Sermón, Octavario, Letanía del Santísimo Sacramento y reserva. Después se cantarán con música los gozos y villancicos del Niño Jesús.

Hoy día de la Natividad, en el siguiente, el domingo infra Octava, y el día de la Circuncisión, después de la reserva se hará la Adoración del Niño Jesús.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy --La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

Santos de mañana.—San Estéban papa y mártir.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la conventual.

En Santa María á las ocho y media.

En las demás Iglesias los de costumbre.

Correspondencia de «El Alicantino»

Múrcia.—D. F. R. R., satisfecha suscripción hasta fin Diciembre del 90.

Ibi.—D. A. J. de I. D., idem id. Marzo del 90.

CAFE DEL COMERCIO

Se sirven  
MANTECADOS  
Teléfono núm. 86.

ABOGADO POPULAR

Consultas prácticas de derecho público, civil, común y foral, mercantil, penal y administrativo.

Reglas para la aplicación de las Leyes á la mayor parte de los actos de la vida humana y modos de defenderse personalmente ante los tribunales. Un tomo de 815 páginas en rústica, 8 pesetas; encuadernado en piel, 9'50.

De venta en la Administración de este periódico, Plaza de las Monjas, núm. 4, entresuelo.

INSTITUTO  
DE  
VACUNACIÓN DE TERNERA

A cargo de los señores Manero y García Torremocha.

Horas de vacunación de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.  
Calle de Riego número 12, Alicante.

LA PRIMITIVA

GRAN FABRICA DE MOSAICOS  
HIDRÁULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS  
Y DE TODA CLASE  
DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL  
DE  
NAVARRO Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante

Despacho en esta capital, **Bailén, 14.**  
Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
Y EXPLOSIONES DE GAS A PRIMA FIJA  
Autorizada por Real orden  
de 25 de Agosto de 1865

Establecida en Barcelona

en la casa de su propiedad

CALLE DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, NUMERO 5. PRINCIPAL

Capital social 20.000.000 de reales

El objeto principal á que debe atender el que hace asegurar sus propiedades, es la garantía de la Compañía aseguradora y la respetabilidad de los individuos que componen su administración.

La compañía *La Catalana* responde perfectamente al indicado objeto, pues sobre ser Sociedad española, lo que dá á sus asegurados mayor facilidad para entenderse directamente con su Administración, ha triplicado en los 25 años que lleva de existencia su capital, por medio de los fondos de reserva que anualmente ha ido acumulando lo para atender desahogadamente al pago de los siniestros, después de haber satisfecho religiosamente los que en el transcurso de estos años ha experimentado y de haber repartido pppivs ó accionistas importante fiándose de beneficios.

Director en Alicante D. Juio Costea, Virgenl de Belen 6 y 8, 2.º

LÍNEA DIRECTA DE VAPORES

ENTRE CETTE Y ALICANTE

DE

AUGUSTE, VINYES RESTE Y COMPAÑIA



Y el vapor YBIS saldrá el día 31 directamente para ROUEN.

Se admite carga para CETTE, PARIS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.

Agente en Alicante, FRANCISCO M. LA-GUILLON.

CHORIZOS EXTREMEÑOS

En el acreditado establecimiento llamado de los Choriceros que tanto favor merece del público por sus excelentes embutidos de las mejores fábricas de Castilla, se hallan á la venta una buena partida de tripas anchas de buey, presentadas muy limpias y en madejas; tambien las hay de ternera, y como aquellas perfectamente limpias. Su precio, como todos los artículos de este establecimiento es económico, mayormente si se atiende á la bondad de aquel artículo.

A comprar pues buenas tripas para embutidos que las fiestas de Navidad se acercan.

La acreditadísima casa de Los Choriceros, Princesa 19, pórtico de Ansaldo, 4, teléfono 119, acaba de recibir la primera partida de nuevos de la presente campaña, cuyas clases son inmejorables, tanto por su apetitosa vista como por su fino y grato paladar, no titubeando en recomendarlos hasta á los más exigentes consumidores.

Princesa 19; pórtico de Ansaldo, 4, teléfono 129, Los Choriceros.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»  
DE LA «AGENCIA MADRILEÑA»

PARIS 22.—4 por 100 exterior español, 75'25.

BERLIN 22.—En el tren que conducía al príncipe de Bismarck desde Berlín á Friedrich, se ha incendiado el wagon que conducía el equipaje del ex-canciller, creyéndose que importantes documentos hayan sido pasto de las llamas.

LONDRES 22.—La Cámara de comercio en reunión extraordinaria ha acordado pedir una elevación de derechos sobre los vinos, alcohol de uva y licores espirituosos en concepto de represalias por parte de Inglaterra frente á la nueva tarifa aduanera de Francia.

PARIS 22.—Telegramas recibidos en esta capital aseguran que Mr. Derubde vuelve de Jersey como jefe del partido boulangierista para lo cual se ha dado plenos poderes del general.

En tal concepto vá á comenzar muy pronto los viajes de propaganda por el territorio francés.

PARIS 22.—Repuesto ya de su enfermedad Mr. Floquet ha asistido hoy á la Cámara y presidido á primera hora.

La salud pública en Donai deja mucho que desear, habiéndose declarado en el primer cuerpo de ejército numerosos casos de fiebre tifoidea, habiendo reaparecido tambien la «influenza.»

PARIS 22.—Se ha mandado abrir una información acerca de las averías que ha sufrido en el dique de Cherburgo el cruce-ro de guerra «Rogrin.»

Se ha tomado este acuerdo en el consejo presidido por Mr. Carnot.

MADRID 21.—El bolsín cerró—Contado 75'75—Fin de mes, 75'45—Próximo 00'00—Exterior 77'00.—Amortizable 88'20.—Cubas 103'25—Banco 404'00—Tabacos 81'00—Barcelona, Interior 00'00—Exterior 00'00.

MADRID 22.—Una comisión de consejeros de la Compañía arrendataria de Tabacos ha visitado hoy al Sr. Vizconde de Campo grande con objeto de ofrecerle la Dirección de dicha Sociedad. Es probable que el Sr. Vizconde acepte el cargo que se le ha ofrecido.

MADRID 22.—El ex-ministro de la Guerra general Bermudez Reina ha ofrecido hoy sus respetos á S. M. la Regente.

MADRID 22.—Aunque estaba anunciado que hoy se reuniría la Junta Central del Censo, esta reunión se verificará mañana y en ella quedará terminado el debate sobre el informe del Sr. Sagasta reca-yendo votación.

MADRID 22.—A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la presidencia, y bajo la del Sr. Cánovas. El objeto principal de este Consejo es examinar los proyectos de decretos presentados por el señor ministro y que se refieren á la elevación de derechos de importación á los cereales y á las carnes. Además se adoptará acuerdo sobre la petición de la Liga Agraria respecto á la ampliación de plazos para constituir colegios especiales.

MADRID 22.—Firma de Gracia y justicia nombrando: Presidentes de Sala de las Audiencias de Barcelona, Oviedo y Burgos, á los Sres. Moreno, Marqués y Rodríguez Guerrero, respectivamente. Magistrados de León, Tineo Santander, los Sres. del Prado y Collado. Idem de Málaga, Sr. Beltrán; de la Seo de Urgel, señor Ibáñez; de Jerez de la Frontera, señor Molina; de Ciudad Real, D. Bonifacio Mata; de Mondoñedo, Sr. Santacruz; de La Coruña, Sr. Ramos; idem Presidentes de Alcalá de Henares, Sr. Ariza; de Sigüenza, Sr. Moraga; idem Magistrado de Albacete, Sr. Serrano; idem Fiscales de Guadalajara, Sr. Ibáñez; de Alicante, Sr. Pérez de Castor; idem magistrado de Lugo, señor Aguaya.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 24 (5'15 t.)

«Gaceta» proroga constitución colegios especiales. Mañana «Gaceta» subida aranceles cereales ganados; regirá enseguida. Fallecido banquero Ortúeta. Naufragio ahogados buques españoles Argelia. Bolsa, 75'75

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS  
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 4

### GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.  
Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:  
**Pesetas 2.437.506'93 céntimos.**

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.—Teléfono núm. 213.



DIRIGIDO POR

**D. Luis Calpena Avila,**

Capellán de Honor y Predicador de S. M.

**D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.**

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

**Ramos de enseñanza.**—Instrucción primaria en sus tres grados: infima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Clases especiales de inglés, francés, alemán é italiano.

De adorno: Caligrafía, dibujo lineal, artístico y pintura, gimnasia y música.

**Pensión.**—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

**Vino de Peptona y hierro.**—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche. Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

PEDIR EN TODO EL MUNDO

## LAS AGUAS DE CARABAÑA

purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-escrofulosas.

ÚNICAS EN EL CONSUMO

VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

**DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**  
CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE;

Se admiten alumnos internos y externos de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza.  
**PERSONAL.**—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, que, por su títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

**Primera enseñanza.**—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.<sup>a</sup> enseñanza.

**Segunda enseñanza.**—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

**Precios.**—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados: Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

**DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.**

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

## IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas—Cabo Quejo, de 2.300—Cabo Peñas, de 2.300—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Crenes, de 2.300.—Cabo Gaia, de 2000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1000.—Ibaizabal, de 1000—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa Maria de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Aimería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marin, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## PIANOS

Armoniums, pianos á manubrio, cambios, ventas y alquiler; instrumental de banda y orquesta.

Música y papel pautado de todas clases. Afinaciones y reparaciones.

**ANTONIO FALCÓ**  
11, CONSTITUCION, 11



## Compañia de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de **AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.<sup>a</sup>** Agente en Alicante. FRANCISCO M. LA-GUILLON.

## PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes y a sea

### Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.